

Redacția: Administrațiunea
i tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Birou de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primește în Viena
R. Maas, Haasenstein & Vogler (Otto
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppelt, J. Domsberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauha; în Hamburg: A. Siemer.
Prețurile inserțiilor: o serie
garnison pe o coloană 8 cr. și
90 cr. timbru pentru o publi-
citate. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 90 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

"Gazeta" esse in fia-caređi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
1.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dunsul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atătu abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 211.

Brașov, Vineri, 24 Septemvre (6 Octomvre)

1893.

Nou abonamentu la "GAZETA TRANSILVANIEI"

**Cu 1 Octomvre 1893 st. v.
se deschide nou abonamentu,
la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii foiei nostre.**

Prețul abonamentului
Pentru Austro-Ungaria:
pe unu anu 12 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
pe unu anu 40 franci
pe șese luni 20 "
pe trei luni 10 "
Abonamente la numerele cu data
de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria:
pe unu anu 2 fl.
pe șese luni 1 fl.
Pentru România și străinătate:
pe unu anu 8 franci
pe șese luni 4 "
Abonarea se poťe face mai ușor
prin mandate postale.
Administrațiunea
"Gazetei Transilvaniei"

Zapisul lui Csaky.

Brașov, 22 Septemvre v.

Mare sgomotu au făcutu Ungurii in timpul din urma cu constatarea procurorului Jeszensky, ca acei Romani, cari se plangu de asuprire și de maghiarisare, posedu trei mii și cate-va sute de școle populare cu limba de propunere romana.

Etata, dicea numitul procuroru, ce neintemeiate sunt inuinirile Romanilor, cari 75% din cele 3700 de școle populare s'au infiintatu sub regimulu ungurescu, dela 1867 incoce.

Discursulu d-lui Jeszensky s'a publicatu in mai multe limbi și s'a raspanditu in tote partile. Strainii, cari nu cunosc raporturile dela noi,

cetindu acele date statistice — despre a carora esacitate s'ar mai pute discuta — in forma, in care au fost aduse, puindu-se in paralela cu nisele date despre școlele populare din Romania, voru fi seduși a crede, ca in adeveru invetamentul romanu are orecare teren de priinciosă desvoltare in statulu ungaru.

Celu mai bunu raspunsu la propaganda, ce s'a facutu cu raspandirea discursului procurorului din procesulu pentru "Replică" ar fi, se se traduca in limba germana, francesă, englesă etc, cea mai noua ordinațiune a ministrului de instrucțiune publica Csaky, dela 25 Septemvre a. e., ce amu publicatu in numerulu trecut, și se se trimita acelora, cari au cetitu acelu discursu.

Iute s'ar orienta publiculu celu mare europenu din amintita ordinațiune cu privire la adevărata situațiune a celor 3700 școle populare romane. Ar vede dintr'insa claru și limpede, ca dupa legile și ordinațiunile ministeriale esistente, problema principala a tuturor școlelor populare din Transilvania și Ungaria este și remane lăpirea cunoscinței limbei maghiare. Ar vede ca ministrulu nu se ingrijesce nici catu de putinu de mersulu instrucțiunii in genere in școlele populare nemaghiare, ci singura și capitala lui ingrijire este ca studiulu limbei maghiare se se propuna in aceste școle cu mai mare succesu ca pana acuma, ca invetatorii toti se scie bine unguresce și cei ce nu sunt destulu de tari in acesta limba se fia opriți dela instrucțiune. Ar vede mai departe, ca ministrulu se plange, ca in 2387 de școle populare limba maghiara s'a propusu fara succesu seu nu s'a propusu de locu, ca 1601 invetatori nu-su pregătiți de ajunsu din limba maghiara și ca 2894 de indiviđi sunt aplicați la posturi de invetatori fara diploma, pentru a careia dobēndire trebuie se depuau unu esamenu specialu din limba maghiara.

Etata der adevărata icona a si-

tuatiunei celor 3700 școle populare romane. Menirea lor, dupa ordinațiunea ministrului, este de a cultiva și propaga inainte de tote cunoscința limbei maghiare. Tote celelalte sunt pentru d-lu Csaky cestiuți secundare. Putinu ii pasa, deca școlarii romani voru inveta romanesce cum se cade și-si voru castiga cunoscințele de lipsa pentru viața, se invete numai unguresce bine și atunci e multumitu.

Statulu nu contribuie nici macaru unu banu pentru susținerea celor 3700 școle populare romane, de acesta susținere trebuie se ingrijesca poporul cu cele mai mari jertfe. Statulu ingrijesce numai de aceea, ca se se invete unguresce pe socotela și pe raspunderea susțitorilor școlelor.

Despre aceea, ca dupa principiile pedagogice este absolutu cu neputința se pota progresa cum se cade instrucțiunea romana in școlile elementare, paralelu cu instrucțiunea limbei maghiare pretinsa in mēsuru totu mai mare de legi și de ordinațiunile ministeriale, s'au inchisu deja actele. D-lu Csaky nu poťe da nimic in favorea desvoltării școlelor nostre, elu vine ca Shylocu și presentu susțitorilor lor zapisulu, cerendu-le se-si platesca datoria catra limba maghiara.

E vorba ca acuma se se esecuteze cu rigore dispozițiunile lelei, art. XVIII din 1879, prin care s'a impusu studiulu limbei maghiare in școlile nostre populare. Poťe ca d-lu Csaky prin acesta vre se dovedesca ce a disu Jeszensky, ca Ungaria "nu asupresce in modu tiranicu cultura poporului romanu."

Nu, Dōmne feresce, de acuma incolo va inflori limba romana indecit și insutitu. Nici ca se poťe altfelu, cand tote școlile populare romane voru da esamene stralucite din limba maghiara.

Aici ne aducem aminte de cuvintele, ce le-a pronuntatu in dietu Ludovicu Mocary, cand s'a desbatutu lelea de maghiarisare dela 1879.

Elu a constatat mai intai, ca ea sta in directa contradicere cu lelea de naționalitate dela 1868. Dupu acesta lelea adeca nu e de lipsa ca locuitorii tuturor naționalitatilor se-si insusesca limba maghiara, cari ea prevede, ca in afacerile lor publice se potu folosi de limba lor propria. "Der", dise Mocary, "dupa ce veți aduce acesta noua lelea (dela 1879) veți pute dice: eta acuma are fia-care ocaziune de a inveta limba maghiara, acuma trebuie se scie fia-care unguresce, prin urmare nu mai este de lipsa a se intrebuinta la administrarea afacerilor publice o alta limba decatu cea maghiara!"

Așa s'a și intemplat.

Csaky vine acuma și-si presenteta zapisulu susțitorilor școlelor nemaghiare: deca voescu se mai aiba "școle romane" se face se'nfloresca in ele limba maghiara, in a careia cultivare trebuie se emuleze școlari și invetatori.

Si tote acestea pe socotela și risicul lor propriu!

Apoi se n'abia dreptate unu Jeszensky cand dice, ca Ungaria nu asupresce cultura poporului romanu?

CRONICA POLITICA

— 23 Septemvre.

Ocupandu-se cu noua ordinațiune a ministrului Csaky "Budapesti Hirlap" dela 4 Octomvre dice intre altele: "Ordinațiunea din Septemvre, care lega de timpu determinatu vindecarea relelor, numai in casulu acela poťe ave ințelesu seriosu, deca trecendū acestu terminu, ministrulu se va hotari nu numai la represalii, ci și la aceea, ca punendu in cumpena interesele statului pe teremulu invetamentului va valora esecutarea lelei sancționate, pe calea revisuierii articulu de lege și cu estinderei puterii statului. Primulu interesu al statului in raporturile nostre este, ca se nu fia in țera școlu și invetatoru, care nu scie limba statulu. Acesta este condiția sine qua non a calificouiei invetatorulu. Fara de acesta nici lelea de adi nu va fi esecutata vreodata, nici statulu nu si va pute garanta influența lui indreptata asupra creșcerei

FOILETONULU "GAZ. TRANS."

Din dojenele cocōnei Kaudel catra barbatulu seu.

Dupa Douglas Ferroll.

II.

Kaudel a imprumutatu unu amicū 20 taleri.

Decu 'mi tragu bine socotela, Kaudel, tu ar trebui se fia putedu de bogatu. — Mi-ar plaoc se vedu, cine ti-ar da fie doudeci de taleri, cand ai ajunge la nevoia. Eu sunt aoca, care me necajescu și me amarasu, și totu eu trebuie se privescu liniștitu cum arunci tu banii pe ferestra ou pumuulu. Doudeci de taleri! Cate nu s'ar pute face ou atatia bani? Seu crești tu, ca banii se gasescu pe strada? De altmintrelea tu ai fostu in viața ta unu nebudu, și deca cineva e in nevoia, tu ești celu dintai, la care se adreza.

Spune le se via odatu la mine!

Nu sunt ei atat de prosti? — Ce se ține de tine, Kaudel, tu gandescu firescu, totdeuna la cei straini. — Sunt mai bine de trei ani, de cand totu durescu se am o haina de matasa, der eu potu se așteptu pana in veinu. Pentru cei doudeci de taleri aruncați, me-i ca mi-aș fi pututu cumpara una, ei der ție ție indiferentū, cum sunt eu imbracatu.

Totu lumea me vorbesce, ca eu nu me imbracu cum mi s'ar conveni și cum mi s'ar sedu, și lumea are dreptu, der tu nu-ti bați capulu cu acesta. Pentru straini ai tu inimē, numai pentru ai ței nu, familia ta trebuie se strabatu singura și fara ajutoru prin lume, numai ca domnul tata se-si pota oștida renumele de omu liberalu, marinimosu. Ah, Kaudel, de mi te ar cunosce omeni, cum te cunosc eu — și aș dori din totu sufletulu se te cunosca — ar afla ou mirare, ca marinimositatea ta numai fața de cei straini o areți, er intr'aocea familia ta trebuie se suferu.

Doudeci de taleri! Bietele fetițe ar

trebui se aiba palarii noue, de cari au așa mare lipsa ca și de pana de tote dizele, de unde se le capete inse, asta numai bunlu Dumneșeu o scie, eu nu. Jumetate din banii aruncați ar fi fostu de ajunsu pentru acoperirea acestei lipse urgente, der e țardu și biestele ființe potu se aștepte dupa palarii. Firescu, nimic nu e mai naturalu, decatu acesta, sermane de ele, inca aparțin familie tale.

Nu și am mai spus odatu, ca Iacobu a aruncatu adi diminetu ou mingea in geamu și ou trebuie se facemū geamu și se-lu platu? Deoarte arunci tu paralele pe ferestra, de alta parte fiulu teu sparge ou ferestra, de unde se luamu noi banii pentru tote aceste? Și geamu spartu este nemijlocitu langa patulu lui, și bietulu baiatu, care și altfelu suferu de plamani, trebuie se dorma acuma ou ferestra deschisu, așa ou nici nu m'aș mira, deca din cauza aceasta s'er prapadi sermanulu Der Dumneșeu scie, ca eu nu potu se facu nimica, și deca va mori, tu ai se dai sema despre eu. Dou-

deci de taleri! Cate geamuri sparte de ferestra s'ar pute repara ou o astfelu de sumu!

Și Martia viitoare trebuie se se renoiasca și asigurarea contra foculu; der din ce? Da, deca tu nu te ai imbuldi așa dicensu cu puterea, ca se dai celu dinta, care ti vine in casa bani imprumutu, ar fi ușoru a renoi polița, așa inușe e imposibilu și nu ne remane alta, decatu se privimū liniștitu, cum ne arde o sa de-asupra capulu, și se nu cāpātămū nici o para despăgubire. Și niciodatu nu s'au intemplat atatea focuri, ou acuma, cari nu trece o septemana, fara se arda undeva, și de astadi incependū, nu-mi voiu inchide ochii de frica și grija. Der aceasta nu te atinge pe tine Kaudel! Decu numai lumea dice despre tine, ca ești omu darnicu și generosu, adeca deca te poți fali inaintea omenilor ou ceea ce tragi dela gura copiiloru ței, atunci e bine, familia ta din parte-ti poťe se peru de fōme.

Catu de necesaru ar fi fostu a merge